

Murcia

El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1.
Número suelto 5 céntimos

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

EDICION DE LA MAÑANA

CRÓNICA

LOS QUE NO RIEN

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

No son los tristes; no son los que, con el alma rota por ignorados dolores, vea la vida como un sollozo inacabable. No son los desdichados; no son los que, sin pan ni abrigo, ruedan por el mundo como abarquilladas hojas secas, esperando la piedad de un soplo de viento que los levante ó los hunda por y para siempre.

No son los espíritus graves; no son los que, mirando la existencia desde el escarpe de la reflexión, contemplan con serenidad estóica el avance de la espumosa ola negra, preñada de amenazas mortales.

No son los filósofos; no son los pensadores que, en el ebúrneo observatorio del ideal, se abisman en la exploración de un cielo cuyas constelaciones va apagando implacablemente la mano torpe de la realidad.

Los tristes y los desdichados, los espíritus reflexivos y los serenos investigadores, dejan que, de tiempo en tiempo, florezca en sus labios con florescencia primaveral la siempre viva de la esperanza: la sonrisa.

La sonrisa es iris de los doloridos; rayo de sol que esclarece las negruras en que se revuelven los galeotes del infierno; rizo brillante de espuma de nacar que, floran la terrible ola negra y feo rutilante de un astro, á veces eclipsado, pero jamás extinto.

Todo ríe en la tierra; risas hay en las corolas que se entreabren, en los nidos que despiertan, en los bullicios arroyos, en la floresta rumorosa, en el latir de los corazones, en el beso de los labios y en el zumbido mareante que es aliento y ritmo de la vida.

Cierto que vivir no es cruzar por la senda de los años sonriendo sempiternamente, como Afrodita.

Cierto que las corolas se mustian, y los nidos se deshacen, y los arroyos se secan, y las florestas caen, y los corazones estallan, y los besos mueren y la vida huye. Pero cierto también que todos los ocultos tienen radiaciones de alboradas y que aquellos que una vez sonrieron guardan el oro de su dicha pretérita con el amor y con la ternura con que guardaba Conchita, al rayar la aurora, sus encantadas deslumbrantes visiones nocturnas.

Los que no ríen son muchos. No los compadecáis creyendo que llevan un muerto en el alma y que son sepulcros que están enterrando las ilusiones y las dichas propias.

Fijaos en ellos. En la oficina ó en el estudio, en el taller ó en el Parlamento, los veis revestidos de imperturbable seriedad. Han hecho uniformes de la impasibilidad de su rostro y envueltos en su toga pasean levantando murmullos admirativos de los necios y ganando respetos de los indoctos.

No ríen, y con ello han conquistado posiciones inenapagables en el campo del humano batallar.

La palabra del hombre que no ríe es decisiva siempre. Habla por sentencias, y sus sentencias, por lo general vulgares y paradójicas, son admitidas como axio-

mas que no necesitan demostración, como versículos de un Corán, en el que adora devotamente la multitud.

En un concurso, en unas oposiciones, en un acto cualquiera en que se empujan dos candidaturas, iguales en falta de mérito y en sobra de valedores, veáis que, por voto unánime del tribunal, con aprobación perfecta de todos, se adueña del anhelado puesto el más serio de los aspirantes.

Y es que, entre nosotros, tocados de la manía del extranjerismo, se ha convenido en que el pecado capital de la raza latina y la causa eficiente de nuestra decadencia son las santas alegrías de vivir que suben desde el fondo del alma hasta el borde de los labios, como suben desde las arenas del cristalino manantial las burbujas que estallan rizando la superficie.

Si la trichinosis no existiera, seguramente la inventaran, trabajando para su zahurde, los gruñidores cuanto sabrosos compañeros de San Antón.

Si la seriedad no existiera, á buen seguro que la forjaran los viejos—con la vejez del alma—que hacen blasón de su gravedad.

No, no son los superhombres los que no ríen. La superioridad no se mide por la contracción mayor ó menor de un semblante.

La verdadera superioridad estriba en amar mucho, en crear mucho y en vivir la vida tal cual es: con sus mariposas negras como la pena y sus mariposas blancas como la felicidad.

Los que sistemáticamente no ríen son los impotentes, los tontos adulterados por la exageración de la hermosa frase en la que, la ilustre doña Concepción Arenal daba por cierto que los que suelen reír mucho, acostumbra a pensar poco.

M. R. Blanco Belmonte

DON JOSE PREFUMO

Ha fallecido en Cartagena el señor D. José Prefumo, á los 71 años de edad. Por su larga y honrada vida política; por los altos cargos que llegó merecidamente á desempeñar; por haber ostentado dignamente la representación en Cortes del pueblo cartagenero; por su reputación de abogado; era D. José Prefumo una personalidad muy conocida y respetada en esta región.

Cartagena pierde con él uno de sus hijos predilectos, que merecieron esta predilección por habérsela procurado con cariño constante hacia su ciudad y con azares provechosos en favor de su mejoramiento.

Hasta que la edad y los achaques lo apartaron de la vida activa, fue D. José Prefumo uno de los cartageneros que ayudaron en cuanto fué preciso para el engrandecimiento y la prosperidad de su hermosa ciudad.

Este noble proceder lo ha visto correspondido en vida, por el afecto que sus paisanos le han demostrado siempre; por la popularidad que adquirió entre todas las clases sociales; y hoy también recoge el premio á sus buenas acciones en la manifestación de pesar y de duelo que Cartagena le tributa; manifestación

á la que se asocian todos los que en esta región conocen las excelentes dotes del finado.

Reciba su familia la expresión sincera de nuestro sentimiento, por esta gran desgracia; que la considera al mismo tiempo como propia el pueblo de Cartagena, á quien de lió todos sus mayores afectos el señor Prefumo.

¡Descansen en paz!

La noticia de su muerte

(POR CORREO) En su posesión del próximo barrio de Peral, ha fallecido esta mañana á las siete y media, rodeado de su familia y de numerosos amigos, el respetable jefe del partido republicano de Cartagena, ex gobernador civil de Madrid en la época de la República, diputado á Cortes por esta circunscripción, ex director general de Industria y Comercio y notable juriscónsulto, Excmo. Sr. D. José Prefumo y Doderó.

Sus antiguos y penosos padecimientos, que lo tenían recluido en su hermosa casa de campo, han venido hoy á poner fin á su existencia, complicados con una traidora y rápida pulmonía.

La noticia, al ser conocida en la localidad, ha producido gran sensación, pues el señor Prefumo era estimado por todos, sin distinción de clases ni partidos, venerándole los cartageneros como á uno de los más preclaros hijos de la localidad.

Ante la verja de entrada de la finca del señor Prefumo, aglomeráronse los carruajes particulares, desfilando por la casa mortuoria toda Cartagena, que rinde así al ilustre finado el tributo de justa consideración á que en vida se hizo acreedor por sus virtudes cívicas.

La prensa local se ocupa preferentemente del fallecimiento de este ilustre cartagenero y el diario de la mañana «La Tierra», publicará esta tarde un extraordinario con su biografía.

Mañana á las tres de la tarde se verificará el entierro, que ha de resultar indudablemente una gran manifestación de duelo.

Manifestación de duelo

(POR TELÉGRAFO) Cartagena 10 (9:30 n.)

La casa donde vivió el señor Prefumo se ha visto durante el día concurridísima de todas las personas más significadas de Cartagena.

Las listas colocadas en el portal de la casa se han llenado de miles de firmas. El periódico «La Tierra» ha publicado un suplemento dedicado á la muerte de Prefumo con artículos necrológicos firmados por el director señor García Vaso y caracterizados republicanos.

Entre los que colaboran figuran los señores Gernés, Carrión, Cazorla, Miguel López, Las-Heras y Martínez Requena.

Gernés hace un llamamiento á los democratas, republicanos y obreros de Cartagena para que asistan al entierro de Prefumo.

En el tren correo de mañana es esperado el sobrino del finado don Hipólito Calderón, llamado apresuradamente por la familia.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Maticulaciones condicionales

Se ha dispuesto:

1.º Que los alumnos que terminen los estudios del bachillerato ó de la licenciatura en los exámenes del mes de Septiembre y soliciten inmediatamente efectuar los ejercicios del grado, podrán hacer en el mes de

Octubre siguiente la matrícula oficial de la licenciatura ó del doctorado, con el carácter de condicional, y la obligación de justificar la aprobación de los ejercicios del grado antes del 1.º de Diciembre siguiente, sin cuyo requisito quedará nula y sin ningún valor.

2.º Los alumnos comprendidos en el caso anterior que hayan efectuado ya la matrícula extraordinaria del presente curso, tendrán derecho á que se les considere como ordinaria y á que el exceso que hayan satisfecho se les tenga en cuenta para otras matrículas que en lo sucesivo efectúen.

REVISTAS CÓMICAS

¡LASTIMA GRANDE!

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

El «Heraldo» ha invitado á los autores á exponer la labor que preparada tienen en la presente temporada, ora en obras mayores ó menores

¡Su lista ha dado ya la mayor parte, y el que menos, afirma tener cuatro; de manera que tocan, por teatro, á muy cerca de cien. ¡Éche usted Artel...

Sólo Figueras, empresario en Price, tiene para estrenar en este año cuarenta y tres de las de gran tamaño y veinticuatro chicas, según dice.

Jamás se vió tantos libretos juntos, á los que hay que añadir el repertorio y el apuesto y gentil «Don Juan Tenorio» que hará su aparición por los difuntos...

Para evitar envidias y rencores, va á tener que dar lata el empresario al autor, en lugar de lo contrario; de darla al empresario los autores.

Y al infeliz que en este pugilato, que librarán las mallas y el coturno, le toque de los últimos en turno, ¡ya tiene obra en cartera para ratol

A no ser que, solicitado y amable, apele al empresario, en su deseo de complacer á todos, al sorteo, como se hace en la Deuda Amortizable.

Por desdicha, aunque mucho se trabaja, la mitad de lo dicho no es un hecho, y de la otra mitad, tuerto ó derecho, el público vendrá con la rebaja.

Y en vez de calentarse la cabeza para que no haya autor que se desmande, las empresas dirán: ¡Lastima grande que no sea verdad tan bellaco!

El Sastre del Campillo

Octubre, 1902.

Ayuntamiento

Sesión de ayer tarde

No hubo asuntos de especial interés. Los que figuraban en el despacho ordinario eran la aprobación de la terna que se ha de remitir al gobernador para el nombramiento de vocal de la junta provincial de instrucción pública, en cuyo primer lugar figura el teniente alcalde D. José Baeza; aprobación de cuentas; autorización á particulares para obras y el expediente de autorización del señor Manresa para las obras de una fábrica de electricidad, que pasó á la comisión.

Todo quedó aprobado sin discusión. El señor Pérez López, á instancia de algunos vecinos del partido de Javalí-Nuevo, solicitó que la calle del Horno de dicho pueblo, lleve el nombre de Alfonso XIII.

El señor Brugarolas solicitó la reforma de los servicios de policía urbana, suprimiendo-se la actual brigada de barrenderos.

Ambas proposiciones pasaron á estudio de las comisiones respectivas.

La sesión la presidió el alcalde y asistieron los concejales señores Pérez López, Baeza, Ugena, Soler, La Carcel, Salvat, Brugarolas, Martínez (don José), Borreguero, García Aviés, Velasco, Costa Farinas, Alarcon y Olmos.

EXPROPIACIONES.

A instancia de la Asociación de Propietarios de Madrid, se ha aclarado por el ministerio de la Gobernación el art. 20 de la ley de saneamiento de las poblaciones, en los términos que siguen:

1.º Que se entienda por vida de los edificios, para los efectos de la expropiación, la que acuse el estado de la finca, teniendo presente, no sólo los años que cuenta de existencia, sino sus materiales de construcción, el estado de conservación y cuantos datos técnicos puedan servir para juzgar con acierto de su vida en el porvenir.

2.º Que la capitalización señalada á las categorías por estado de vida se entienda aplicable únicamente á la parte edificada, valorándose el solar con arreglo al precio del mismo en la fecha en que se haga la expropiación; y

3.º Que estas declaraciones, como reglas de acertada y justa interpretación de la ley, se apliquen desde luego á los expedientes en tramitación de las expropiaciones para la apertura de la Gran Vía y prolongación de la calle de Preciados.

Los restos de Vico

(POR TELÉGRAFO) Madrid 10 (12 n.)

Las autoridades de Cuba han autorizado la exhumación y traslado á España de los restos del insigne actor don Antonio Vico.

El señor Díaz de Mendoza trabaja para enviar á Cuba el consentimiento de la familia y de nuestro Gobierno, é instrucciones para el traslado.

LA POLÍTICA

(POR TELÉGRAFO)

Los ex-ministros liberales

Madrid 10 (11:50 n.)

Se había dicho que el Presidente del Consejo se proponía reunir á los ex-ministros liberales, antes de la reapertura de las Cortes.

La noticia ha sido rectificada oficialmente.

Opiniones de Silvela

El jefe del partido conservador ha expuesto las siguientes opiniones sobre la política palpitante:

Se propone reunir á las minorías conservadoras el día 19.

Es partidario de que se suprima el debate político.

Cree necesarios otros debates, pero concisos, sobre los capitalísimos problemas de actualidad.

Los conservadores lo discutirán todo, con el necesario detenimiento, pero sin obstruccionar la labor del Gobierno.

Los viajes del rey

Se asegura que el rey irá á Valladolid en el presente mes.

La excursión á Andalucía, será, seguramente, en la primavera próxima.

Suarez Inclán

Ha marchado á Zaragoza el ministro de Obras públicas.

Le acompañan los diputados señores Ariño Ballesteros y dos ingenieros.

Rodríguez

El ministro de Hacienda ha mejorado de su catarro.

La futura escuadra

(POR TELÉGRAFO)

Reunión de la Junta

Madrid 10 (11:15 n.)

En el ministerio de Marina ha celebrado una reunión la Junta encargada de la construcción de la futura escuadra.

Han asistido á la reunión, el ministro de Marina, el señor Maura, el autor del proyecto señor Sánchez Toca y los generales de la Armada Anfón y Navarro.

En plazo muy breve terminará sus trabajos preliminares la Junta.

Opiniones de Silvela

Madrid 10 (11:50 n.)

El jefe del partido conservador ha hecho algunas declaraciones interesantes en extremo sobre los planes de la futura escuadra.

Se comentan estas declaraciones, por tratarse del futuro jefe del Gobierno.

Ha dicho el Sr. Silvela que es partidario de que España cuente con una escuadra poderosa.

Duda, sin embargo, de que tal proyecto pueda llevarse á la práctica, por la mala situación económica presente.

Aconseja gran prudencia en los planes que se formen, para evitar que padezca el crédito de la nación.

Huelgas mineras

(POR TELÉGRAFO)

En Francia

Paris 10.

La huelga de mineros de la cuenca de Paso de Calais, sigue igual.

Hay pequeños incidentes. Se han enviado mas tropas.

Los mineros declaran que la huelga se dirige contra la compañía, que les ha bajado los salarios, no contra el gobierno.

En Suiza

Paris 10.

En Ginebra se han reproducido las colisiones entre la policía y los huelguistas.

En los Estados Unidos

Nueva York 10.

La huelga de mineros de Pensilvania continúa sin resolver.

La negativa de Nichell á aceptar la proposición del Presidente Roosevelt, contribuirá á que la huelga se prolongue.

Los efectos de ésta ya se dejan sentir. La situación de las familias pobres es muy lamentable, por no poder comprar carbón para quitarse el frío.

El precio del carbón ha subido treinta duros por tonelada.

En Inglaterra

Londres 10.

La prensa dedica preferente atención á las huelgas de Francia y de los Estados Unidos.

Créese que sus efectos repercutirán en la industria inglesa, haciendo subir el precio del carbón en Inglaterra.

Se dá como probable que los sindicatos obreros ingleses impidan la exportación del carbón.

Folleto de EL LIBERAL (Murcia) (65)

Madre culpable

(SEGUNDA PARTE DE ROGER LAROQUE)

por

JULIO MARY

—¡Soy inocente! Y un solo hombre lo había adivinado, Luciano de Noirville... ¡y ha muerto!... ¡Ah, y estaba verdaderamente maldito, porque era la según-

da muerte por mi causal... Escucha, hija mía; lo que te voy á contar va á hacerte enrojecer y disminuirá el respeto que me debes. Esto será un castigo más todavía para mí, un suplicio más añadido á todos los demás suplicios: sin embargo, lo sabrás todo... ¡Te acordarás de todos los incidentes del proceso?

—¡Ah, padre mío!

—Lo que me hizo condenar, sobre todo, fué la prueba que establecían contra mí los billetes de Banco encontrados en mi caja.

—Sí.

—Dije que los ciento cincuenta mil francos, dados por mí la víspera y antevíspera á Guerrier, provenían, una gran parte, de ganancia al juego en el Círculo, y la otra, la mayor, de un reembolso.

—Eso es... pero es todo lo que dijisteis.

—Y tú vas á ver por qué no pude decir lo demás...

Laróque se detuvo un segundo para tomar aliento, y luego continuó:

—Perdóneme una vez más aún—dijo—pero es preciso. He cometido una falta en mi vida; querida hija,

una falta ceramente expiada. La he cometido en un momento de alucinación, porque ni aun el amor tenía por excusa, puesto que ni un momento he dejado de amar á tu madre... He sido el amante de una mujer casada, que tomé por mí una loca pasión. Esa mujer tuvo necesidad de dinero... de un dinero inmediato;

trataba para ésta de pagar deudas que su marido no conocía, sus acreedores la apremiaban, y su marido, que las había pagado ya varias veces, había amenazado á su mujer con un escándalo, con una separación, si no ponía término á sus exagerados gastos. A mí me fué posible darle los cien mil francos... Vino la guerra y luego se firmó la paz; los negocios se resintieron. Yo tenía que hacer un reembolso importante reclamado por Larouette. Era la ruina y no preveía como iba á hacer los pagos de fin de mes; era la quiebra, cuando una mañana recibí en el boulevard Malesherbes una carta y un paquetito lacrado. La carta era de mi querida; con la cual había roto toda relación después de la guerra, que, sabiendo que estaba apurado, me devolvía los cien mil francos que jamás le hubiera reclamado. El paquetito contenía cien billetes de mil francos. ¿Comprendes?... ¡El honor me prohibía hacer tracción á aquella mujer, cuya declaración me habría salvado!...

Con una palabra probaba mi inocencia, revelando su nombre... pero decir esa palabra, revelar ese nombre era una infamia... Condenado y presidiario, pero sabiéndome inocente, he guardado mi dignidad y el respeto de mí mismo; libre á este precio, hubiera estado deshonrado á mis propios ojos!... ¡Y no he dicho nada!...

Susana había escuchado este relato en una actitud singular. En un principio hubiera preferido no escuchar, porque estaba tan convencida, tan cierta de la culpabilidad de su padre, que preveía algún subterfugio, algún engaño, para disculparse á los ojos de su

hija... Desde las primeras palabras vergonzosas y tímidamente pronunciadas por Roger, cuando comprendió el sentido de sus restricciones, enrojeció violentamente.

Enrojecía de oír... Enrojecíase de su padre... ¡Pero escuchaba, porque un secreto instinto le decía que era la verdad! Su padre no hubiera mentado, no habría, sobre todo, inventado aquella dolorosa historia de adulterio. Porque Roger tenía también vergüenza de contarla. Enrojecía delante de su hija.

—Después y á medida que fué hablando, la vergüenza de la falta cometida desaparecía para la joven. No veía más que una cosa: á su padre que era inocente. ¡Inocente!... Era verdad... ¡Susana le creía ahora! ¡Ella la increíble!

Se dejó caer á los pies de Laróque, y cubriendo sus manos de apasionados besos, murmuró:

—¡Oh, padre mío! ¡Cuántas desgracias! ¡Oh, padre mío querido!

—Te perdono, hija mía; tú no podías saberlo.

—¿Continuaréis amándome como antes?

—¿Lo dudas, querida y cruel niña?

—¡Perdón, padre mío, perdón!

De pronto se cayó; un pensamiento hacía luz en su espíritu.

—Hay un culpable—dijo—un hombre que se os parece... que tiene vuestra estatura... que iba vestido como vos... el que yo ví, que mi madre vió como yo... ¿Quién es?

—Ahí empieza el misterio, hija querida. Hay un culpable como tú dices. ¿Quién? Lo ignoro. Pero, paciencia; no se ocultará mucho tiempo sin que le descubra. Y esta es la verdadera razón por la cual he dejado América, donde vivía con seguridad, para volver á Francia, donde se me cree muerto: sea; pero donde la menor imprudencia me haría reconocer y perder-

me... un presentimiento me dice que no moriré sin encontrar al asesino de Larouette... ¿Como? Es lo que no sabría decir.

Vivo con esta esperanza desde mi huida de Nueva Caledonia. Y si he rehecho mi fortuna con tanta lucha y á costa de mi salud, ha sido para asegurar tu porvenir; pero también porque quería vengarme y hacer revisar mi proceso.

V

Durante ocho días Susana no quiso dejar á su padre porque Laróque estaba enfermo: una violenta fiebre le retenía en el lecho. Después se repuso.

Durante estos días la joven no vió á Raimundo, que estaba en París; pero al domingo siguiente el joven fué á Maison-Blanche. Susana no sabía que iría, y sin embargo, le esperaba; más de una vez, por la mañana, habíase asomado á la ventana, y su inquieta mirada se había extendido en dirección al camino de Chevreuse.

Laróque estaba ausente; asuntos de importancia le retenían en París. Susana estaba sola en el castillo y deseaba ver á Raimundo, porque había resuelto decirsele todo. Después de la primera confidencia le debía otra; la que su padre le había hecho. Había dicho á Raimundo: «¡Mi padre es culpable!» Y tenía afán por decirle: «¡Mi padre es inocente!»

Cuando le apareció corrió hacia él; su impaciencia era tan grande que no podía esperarle. Se reunieron en el Parque.

—¡Oh, Raimundo!—dijo.—Raimundo, qué feliz soy!

Y, en efecto, su rostro estaba radiante, sus ojos brillaban; y sus rosadas mejillas expresaban la animación y la alegría. Estaba tan diferente de como la había visto el joven la vez anterior, que creyó en un acceso de locura y murmuró:

—¡Susana! ¡Susana! ¿Qué tenéis? ¡En nombre del cielo!

—¡Oh, Raimundo! ¡Venid pronto, os lo diré todo! ¡Aquí no puedo hablar... los criados ó aldeanos que pasan podrían oírnos... nos oírían venir pronto... os esperaba con impaciencia.

—E inclinándose á derecha é izquierda para escuchar si se percibían algún ruido sospechoso, dijo: —¡Es de él de quien se trató... de mi padre... El otro día nos sorprendió... á pesar suyo, oyó todo! ¡Oh, amigo mío! ¡Es inocente de ese crimen... no ha sido él! ¡Venid, venid... vais á saberlo todo!

Y Susana le arrastró consigo.

Cuando llegaron al castillo, se encerraron en la habitación que ya conocen nuestros lectores, y Susana le contó todo lo que su padre le había dicho. No omitió nada de la historia en que aquella mujer desconocida había representado un papel tan nefasto. Roger Laróque no había nombrado á Julia; por tanto, Raimundo no podía sospechar que se trataba de su madre. Tenía por ella el más profundo respeto, un respeto al que solo igualaba su ternura, y una sospecha no le podía ocurrir. Así que dijo solamente:

—¿Roger Laróque no ha reconocido á mi madre?

—Ha debido reconocerla, con seguridad, y ahora recuerdo algunas vacilaciones que tuvo al principio de nuestras relaciones. Mi padre, que está desfigurado y desconocido, aun para sus amigos, tiene miedo á una imprud

VIDA RELIGIOSA

Vela y alumbrado. — Estará hoy en el Rosario (Santo Domingo), por doña Josefa, Arce de Riquelme. Santos de hoy. — Santos Fermín y Nicasio obispos, y Probo y Andrónico mrs. Mes del Rosario. — Los ejercicios del mes del Rosario se celebran en los siguientes templos a las horas que se expresan: En Santa María, por la mañana a las siete y media. En Madre de Dios, por la mañana a las siete y cuarto. En Santa Eulalia, por la mañana a las siete y media. Los días festivos a las ocho y media la misa y el ejercicio por la tarde a las tres y media. En el Carmen, al toque de oraciones. En San Nicolás, por la mañana a las ocho. En la Merced, al toque de oraciones. En el Rosario, a la misma hora. Nuestra Señora del Pilar. — La novena de Nra. Sra. del Pilar se celebra en San Bartolomé, por la mañana a las doce, en la Merced, por la mañana a las siete, y en Madre de Dios, al toque de oraciones. Santa Teresa. — Por la tarde a las cuatro y media, en la iglesia de Carmelitas, la novena de Santa Teresa.

Información de Marina

Madrid 10 (2 t.) Se ha comunicado al Sr. Rocha lo siguiente: Concediendo el retiro al alférez de navío D. Bernardo Triay. Disponiendo que en la próxima revista de comarrio causen alta en las comandancias de la guardia civil los siguientes individuos de infantería de marina: Ropico, Silas, Cejeda, Díaz Pérez y Rojas. Disponiendo sea alta en el cuadro de muerdos el cabo de infantería de marina Carriel. Ascendiendo al sargento Aznar. Concediendo excedencia al teniente Miranda, quedando afecto a Cartagena. Concediendo licencia para Murcia al ingeniero de la Armada Sr. Galvache. Nombrando profesor de máquinas de vapor de la Escuela aplicación ingeniera al Sr. Ortiz Latorre. Disponiendo el relevo del actual Habilitado de la provincia marítima de Cartagena. Concediendo el retiro al alférez de fragata Sr. Linera, afecto a Cartagena. Ejecutando de real orden reglas de la pesca en Galicia con arte llamado cerco de jereta. Declarando de utilidad el empleo de la llave inventada por el alférez de navío Sr. Cardona, para evitar interrupciones al lanzar los torpedos. Aprobándose en 1.655 pesetas anuales un usufructo a la madre de Cartagena denominada Cr. Hermine sacándola a su basta. Concediéndose la cruz pensionada naval a los auditores de la Armada señores Marco y Fabiá. Desestimándose la instancia del condestable de Cartagena Sr. López Egea, pidiendo gratificación. Disponiendo se abonen dos pagas de médico de la Armada Sr. Aveño, afecto a Cartagena, como prisionero de Filipinas.

EL CUPO DE 1902

El ministro de la Guerra está procediendo en la cuestión del cupo de 1902 con la severidad que no ha empleado en otras de sus disposiciones. Es un criterio ecléctico que servirá para muchas cosas menos para adquirir fama de justo y de respetuoso con las leyes. No le bastaba al general Weyler haber señalado un contingente superior al que las necesidades demandan, sino que ha dictado una real orden señalando el 15 del actual como término de las reducciones a metálico. No ha tenido en cuenta el ministro que la dificultad de las comunicaciones entre muchos pueblos y las capitales de sus provincias respectivas imposibilita el cumplimiento de esta disposición a buen número de mozos que pretenden redimirse. El día 4 se publicó la real orden. Para que ésta llegue a conocimiento de los interesados que residen en pueblos que no se comunican oficialmente con el resto de España, son necesarios varios días. Calcúlese algunos mas para que los mozos que quieran redimirse puedan trasladarse a la capital de la provincia a que pertenecen, y díganos el general Weyler si el plazo señalado para la redención es adecuado y conveniente.

Se impone, pues, la ampliación del plazo hasta la víspera de la concentración en filas de los mozos del actual reemplazo. Eso es lo razonable, lo equitativo y lo justo. — E. LIBERAL en Madrid.

Estadística telegráfica

Hemos recibido la estadística telegráfica de España, correspondiente al año 1901, publicada por la dirección general de Correos y Telégrafos. Según el resumen del servicio de Telégrafos en dicho año, la extensión de las líneas aéreas fué de 29.010 kilómetros 247 metros; la de los cables subterráneos, de 175 kilómetros, y la de los cables submarinos, de 3.239 kilómetros 849 metros. El desarrollo de los conductores aéreos ha sido de 72.752 kilómetros 389 metros; el de los cables subterráneos, de 591 kilómetros, y el de los cables submarinos, de 3.289 kilómetros 849 metros. Las estaciones del Estado, con inclusión de las del enlace, han ascendido al número de 3.160; las de las empresas de ferrocarriles para el servicio público, a 515; las municipales, a 180; las particulares, a 17; las semafóricas, a 12, y las telefónicas, a 15.603. Los aparatos empleados son: del sistema Morse, 1.231; idem Hughes, 97; idem Duplex, 2, y Traslatores, 119. El personal está constituido del siguiente modo: facultativo, 2.178; de vigilancia, 957; de servicio, 905, y de talleres 20. El total de telegramas cursado de servicio interior ascendió a 3.452.975. De éstos, 357.837 fueron oficiales, 2.884.477, privados; 42.363, privados de estaciones de Compañías ferroviarias, y 168.298, despachos de servicio. De servicio internacional se han cursado 1.174.758 telegramas. Los expedidos han sido 504.166; los recibidos, 567.886, y los de tránsito, 102.686. El número total de telegramas de servicio interior e internacional ha sido de 4.627.733. La recaudación total obtenida por el servicio interior, internacional y telefónico ha consistido en 8.172.599'25 pesetas. De esta cantidad han correspondido al primero de dichos servicios 5.317.399'85 pesetas; al segundo, 2.066.107'20 y al tercero, 789.092'20 pesetas. En 1901 aparece con baja el producto total de los despachos interiores y de los internacionales, que ha estado representado por 7,3 millones de pesetas. En 1900 ascendió a 7,5 millones; en 1899, a 8; en 1898, a 7,7, y en 1897, a 7,4. Los gastos por personal y material han ascendido en 1901 y 1900 a 7.473.833 pesetas.

CUENTOS AJENOS

LA SANTA LIBERTAD El canto matinal de los gallos despertó al anciano Marcelo Richard, el cual se levantó pensosamente de la zanja, donde había dormido envuelto en su rafia manta. El pobre hombre cogió su bastón y echó a andar hacia la ladera del bosque, desde cuyo punto formaba el camino una brusca pendiente. A los ojos del viandante descubriase un horizonte iluminado y verdaderamente encantador. En el fondo del valle, bajo las nieblas que el sol no había disipado todavía, serpenteaba un río, y más allá al otro lado del puente, tenía asiento un pueblecillo formado por infinidad de casitas blancas, todas ellas de muy agradable aspecto. Cuando Marcelo estuvo cerca de poblado, oyó el sonido de la campana parroquial y notó que dos transeúntes iban vestidos con los trajes que los aldeanos suelen usar en los días de grandes festividades. El viajero se acercó un hombre que trabajaba solo en una huerta y le preguntó: —¿Qué ocurre hoy en este pueblo? El labrador se incorporó y, colocándose sobre sus ojos su rugosa mano a guisa de pantalla, contestó: —Sin duda viene usted desde muy lejos, puesto que no sabe que hoy es aquí día de primera comunión. Marcelo permaneció inmóvil durante un breve rato, apoyado en su rugoso bastón, y dijo con una voz impregnada de profunda tristeza: —Sí; vengo de muy lejos y aún me falta mucho que andar. Después saludó con la mano y prosiguió su camino, internándose a los pocos momentos en la calle principal del pueblo, adornada para la solemnidad religiosa que iba a celebrarse.

Marcelo sintió hambre y sacó del bolsillo de su chaqueta dos pedazos de pan duro y una piñata de madera. Después se dirigió hacia la fuente, se sentó a la sombra de un tilo y se puso a comer. En medio de la alegría que allí reinaba, oprimió el alma una extraordinaria sensación de angustia y soledad. Pero, acostumbrado al silencio y a la resignación, no pidió nada ni dirigió la palabra a nadie. En el momento en que se llevaba un trozo de pan a la boca, oyó una voz que le gritaba: —¡Bh, buen hombre!...

Marcelo se estremeció y volvió la cabeza con cierta desconfianza. —Venga usted aquí—le dijo un labrador que formaba parte de un grupo que estaba bebiendo alegremente a la puerta de la posada.—¿Qué hace usted ahí solo en ese rincón? El viandante se acercó sonriendo y completamente tranquilizado por las afectuosas palabras del campesino, el cual añadió: —Siéntese usted aquí a comer un pedazo de carne y a echar unos cuantos tragos con nosotros. En un día como este es preciso que todo el mundo tome parte en nuestra fiesta.

Marcelo se puso a comer y a beber como el hombre que no ha probado bocado por espacio de largo tiempo y desea desquitarse del pasado. —¿Se va usted reanimando?—preguntó el anfitrión a Marcelo.—¡Otra copa, compañero, y díganos usted de donde viene, si no hay indiscreción en ello! —Nada de eso. Soy un hombre honrado y tengo mis papeles en regla. Soy de muy lejos y hace mucho tiempo que me persigue la desgracia. Mi padre era aserrador de pizarras y murió a consecuencia de haber tragado demasiado polvo, según dijo el médico, lo cual le quemó los pulmones. Yo tenía el mismo oficio y ganaba tres francos diarios; pero vinieron los malos tiempos y se introdujeron en las fábricas las sierras de vapor; de modo que casi todos los del gremio nos encontramos en la calle faltos de trabajo.

Marcelo se interrumpió, echó un trago, se limpió la boca con la mano, y permaneció algunos minutos silencioso, perdido en la evocación de sus recuerdos. —¡Pero hombre!—exclamó el aldeano que había socorrido al viajero.—¡Nosotros los labradores no estamos expuestos a semejantes contratiempos! —Causado de buscar trabajo por todas partes—dijo Marcelo—adquirí la costumbre de andar sin tregua por todas partes, y aprendí muchas cosas; sé curar animales, segar, vendimiar, descubrir mantamientos y curar las llagas.

Habitado a mi vida errante, me aficioné al aire libre, al sol y a la soledad, y renuncié para siempre a permanecer encerrado en una población y en una casa como las demás personas. Han transcurrido los años y mi salud no se ha alterado ni lo más mínimo. Marcelo derramó unas cuantas lágrimas y los labradores del grupo tuvieron lástima del pobre vagabundo. En aquel momento dejaron de repicar las campanas y se oyó un coro de voces infantiles, entonado por las niñas del pueblo que en procesión se dirigían al templo. —Esa es mi hija—dijo con orgullo el compasivo labrador a Marcelo—indicándole una de las chiquillas. El viandante ocultó su rostro entre sus manos, como si aquella apacible e intensa alegría de familia le hiciese daño. —Oiga usted—le dijo el labrador que le había convidado—no hay nada definitivo en el mundo. Si no ha sido usted dichoso en su país, ¿por qué no ha de serlo aquí, entre nosotros? Parece usted un hombre de bien, y, según nos ha dicho, sabe hacer muchas cosas. Quédesse usted en el pueblo y no le faltará trabajo ni carecerá de lo necesario para vivir. ¿Le conviene a usted? —No digo que no; pero...

Marcelo se levantó maquinalmente, como dominado por una emoción indescriptible, y exclamó: —¡No, no!... ¡Hace ya demasiado tiempo que ando vagando por el mundo y no podría detenerme en mi camino! Cuando me despertara de noche encerrado en una habitación, buscaría las estre-

llas en el techo. Soy demasiado viejo para cambiar de modo de vivir, y no tengo más remedio que seguir andando hasta que reviente.

—Oiga usted, amigo mío—insistió el labrador—será usted feliz en mi casa y no le faltará nada en ella. ¿No vale esto más que la accidentada vida que usted lleva? —No se ofenda usted por lo que voy a decirle—contestó Marcelo.—¡Le agradezco a usted con toda el alma sus generosas ofertas, pero todo cuanto usted me ofrece vale mucho menos... que mi santa libertad!

F. Lepage.

Crimen en Albacete

(POR CORREO) Esta mañana en el camino que conduce al Matadero de esta capital, ha sido muerto Emilio López/a) Sarria, de tres tiros de revólver, disparados por Fernando Artiaga (a) Permes. Ambos eran carniceros. Coméntase mucho este crimen, corriendo diversas versiones y predominando la opinión de que entre el matador y la víctima existían resentimientos anteriores y el Artiaga disparó su revólver sobre el Sarria sin que mediase cuestión alguna.

El cadáver del López fué conducido al depósito judicial, ingresando en el hospital Permes para ser curado de una herida en la sexta costilla izquierda, que dice le produjo el Sarria y que se cree que en realidad se la causó así mismo en su domicilio, desde donde a toda prisa se dirigió desde el camino del Matadero. El juzgado se personó en el lugar del suceso. El digno y elocuente fiscal de esta Audiencia don José M. Castell Carrasco, ha asistido a la práctica de las oportunas diligencias.

Cartera de Murcia

La Diputación — El Gobernador ha convocado a la Diputación provincial para el día 17 del actual a las cuatro de la tarde. Por el teniente de alcalde don José Antonio Soler, han sido decomisados ochenta panes por estar faltos de peso. También han sido multados cuatro vendedores por tener las pesas faltas. Han sido multados cada uno de ellos en dos pesetas. El pan se ha repartido en los asilos benéficos. La comisión de policía interior de este ayuntamiento, ha girado una visita de inspección al parque de bomberos, para ver en el estado en que se encontraba el material del mismo. Para representante del capitán general de esta región en la comisión mixta de reclutamiento de esta provincia, ha sido propuesto el teniente coronel de la reserva de caballería de Murcia, número nueve, don José Buzón Pérez.

MADRID

(POR TELEGRAMA) Una petición Madrid 10 (10'30 m.) La sociedad española de higiene ha solicitado que se conceda a su presidente el senador señor Fernández Caro, la gran cruz de Alfonso XII. Creese que se le concederá. Suarez Inclán Madrid 10 (10'30 m.) El ministro de Instrucción pública marcha hoy a Zaragoza. Regresará el domingo a Madrid. Tormenta en la Granja Madrid 10 (10'30 m.) Se han recibido noticias de la Granja diciendo que ha descargado sobre aquella capital una fuerte tormenta seguida de un ciclón formidable. Los destrozos son enormes, no habiendo que lamentar ninguna desgracia personal. Más detalles Madrid 10 (11 m.) El ciclón ha arrancado el reloj de la torre. El arbolado, las huertas y los olivares han sufrido muchos destrozos. Los trenes salen con retraso. Al juez que venía a tomar declaración de un herido en el hospital, le arrastró el viento. Resultó ileso. Cogida del Templaito Madrid 10 (10'30 m.) En la corrida celebrada en Villarejo de Salvanes ha sido cogido el diestro Templaito, sufriendo una cornada en el brazo derecho. El estado del herido es grave.

LA COLEGIACIÓN MÉDICA

La real orden que publica la Gaceta dispone lo siguiente: «1.ª Se nombra una comisión mixta compuesta de seis profesores de medicina, tres de farmacia y tres de veterinaria, presi-

DE RIQUELME A BALSICAS

Según noticias particulares en la próxima semana darán comienzo las obras para la continuación de la vía ferrea desde la estación de Riquelme a la de Balsicas. La subasta le ha sido adjudicada en ciento veinticuatro mil pesetas a don Francisco Pastor. La continuación de la línea en este punto era muy necesaria, pues a consecuencia de tener que retroceder los trenes desde la estación de Riquelme a buscar de nuevo a la vía general habían ocurrido algunas veces contratiempos.

LA PROVINCIA

La viruela en Cieza — En este pueblo adquiere proporciones alarmantes la epidemia variolosa, siendo numerosas las personas que se hallan atacadas. La junta local de Sanidad ha adoptado oportunas medidas. También han sido adoptadas por la autoridad militar, pues ahora se está verificando en dicha villa la concentración de las reservas. — Un ahogado en Fortuna — En Fortuna ha ocurrido una sensible desgracia. Varios niños se hallaban jugando junto a unos sifones que hay en la carretera de los baños, los cuales están llenos de agua por consecuencia de las últimas lluvias, teniendo la desgracia el joven Francisco Herrero Perez, de 6 años de edad, de caer a uno de los sifones, de donde fué extraído cadáver. El juzgado de Fortuna se presentó en el lugar de la desgracia.

PROVINCIAS

(POR TELEGRAMA) Castigo desgraciado Pamplona 10 (10 m.) En Gallipienso, el maestro D. Manuel Alvarez, por una falta insignificante del discípulo Leoncio Ferrer, le dió un golpe en la cabeza con una regla, matándole. El maestro ha sido detenido. Crimen repugnante Bilbao 10 (10 m.) Se ha comprobado que el niño Echezarrete murió después de haber sufrido repugnante ultraje. El autor del crimen fué su padre. El hecho recuerda el del Chato de El Escorial.

CARTAGENA

(POR CORREO) Junta de Instrucción Con arreglo a la reforma introducida por el ministro del ramo Sr. Conde de Romanones, en las Juntas de Instrucción, la de este término ha quedado constituida en la forma siguiente: Presidente, alcalde D. Angel Bruna; stndico municipal, D. Manuel Antón; cura municipal, D. Rafael Cafete y Colón; juez párroco de Santa María de Gracia, doctor don Juan Manuel Gutierrez; subdelegado de medicina, D. Joaquín Sancho del Río; director de la escuela superior de Industria, D. Félix Martínez; tres padres de familia designados por la Alcaldía y dos madres de familia, designadas por la misma autoridad. La reforma del Sr. Romanones y el nombramiento de las citadas personas han sido muy bien acogidos en esta localidad. Arriendo de arbitrios A las cinco de la tarde de ayer, se reunió en el Ayuntamiento la comisión de hacienda, ocupándose, en otros asuntos, de la confección de los pliegos de condiciones, para el arriendo de varios arbitrios municipales. Entierro En la tarde de ayer, tuvo lugar la conducción del cadáver de don José Castillo Perias al cementerio de Nuestra Señora de los Remedios, seguido de un numeroso acompañamiento, como justo testimonio de las muchas amistades de que disfrutaba el finado. La nueva escuadra El importantísimo asunto de la construcción de la nueva escuadra, viene interesando mucho en esta localidad, especialmente entre el elemento marino y la maestranza de este Arsenal, que esperan con ansia el resultado del dictamen definitivo sobre los proyectos presentados por los señores Sánchez Toca, Togores y Ferrandiz. La impaciencia está explicada si se tiene en cuenta la importancia del asunto, que a los marinos afecta en primer término y que de construirse en los arsenales nacionales esta nueva escuadra, algunos de los buques de que haya de componerse, le habrá de corresponder al Arsenal de Cartagena. Sábese que el ministro de Marina tiene decidido empeño en que el proyecto que prospere se ponga en práctica a la mayor brevedad. Buen pensamiento Es verdaderamente hermoso el pensamiento de La Tierra, diario de esta localidad, referente a la creación de un Asilo para niños desheredados de la fortuna. La realización es sumamente fácil. Un hombre de corazón, de esos que desprecian la torpe chismografía de los envidiosos, incapaces de hacer ningún acto benéfico; de esos que van derechos a la realización de lo que se han propuesto, apadrina el pensamiento, hace un llamamiento a las principales personas de la localidad, se celebra una reunión, nombra la junta organizadora y al poco tiempo vemos realizado lo que ahora puede parecer difícil. En Cartagena sobran elementos para esto y mucho mas. Análisis La dirección de Higiene y Salubridad, dará principio muy en breve, al análisis de las aguas que se consumen en la localidad, en cumplimiento de un acuerdo de la Corporación municipal. 10 de Octubre 1902.

LOTERIA NACIONAL

LISTA completa de los números premiados en el sorteo celebrado en Madrid el 10 de Octubre de 1902, enviada por TELEGRAMAS URGENTES

PREMIOS MAYORES

Table with columns: NÚMEROS, PREMIOS, POBLACIONES. Lists winning numbers and amounts for various provinces like Algeciras, Valencia, Tudela, Barcelona, etc.

PREMIADOS CON 800 PESETAS

Large table listing winning numbers for 800 peseta prizes across multiple provinces, including Algeciras, Valencia, Tudela, etc.

LA AGITACIÓN OBRERA

LOS SUCESOS DE LA LÍNEA

Una vez más, en este año luctuoso, se ha restablecido con derramamiento de sangre el orden público. Profunda emoción causan los sucesos de La Línea.

De lo ocurrido no se tienen más referencias que los partes oficiales que con crudeza dicen, «hubo tantas bajas». En misma brevedad impresiona hodiamente.

Ante el orden público alterado nada hemos de decir, aunque la violenta represión nos mueve a la protesta. Pero ante las causas que han provocado la lucha, no hemos de guardar silencio.

Tratabase en la línea de hacer un mitin de paz general y de celebrar un mitin, como protesta contra las arbitrariedades cometidas en Sevilla cerrando centros obreros, que se habían creado y se hallaban al amparo de la Ley.

La huelga se verificó pacíficamente; el mitin fué suspendido y el conflicto que hoy nos conmueve surgió.

Sugiere el hecho dolorosas reflexiones. Véanse los telegramas que a diario recibimos: hoy mismo, los de Barcelona, Ferrol y Granada.

Parece que el castigo cruero presta nuevas fuerzas y alientos mayores a la clase proletaria, que en todas partes se reúne y protesta contra el régimen de excepción constitucional a que se le quieren someter algunas autoridades.

Es que allí donde las clases obreras defienden su vida legal, amparándose en la Ley y sometiendo a ella, se ha de emplear la fuerza para sugetarlas y reprimirlas?

Los sucesos de la Línea, que antes fueron los de Orense y los de Sevilla y los de Barcelona, van a ensangrentar toda España?

Revolutamente puede admitirse, ante razones que no deben pasar de momentáneas, el empleo de medios violentos, cuando la vida legal es respetada y una política de justicia ha quitado previamente toda razón a la protesta tumultuosa. Pero no se puede aceptar, cuando solamente se emplea en imponer a la fuerza la arbitrariedad y en acallar el ansia de mejoramiento.

En los procedimientos habituales prolegales, los días de luto no acabarán y de capital en pueblo irán sembrando por toda España las víctimas y el odio.

AGITACIÓN EN PROVINCIAS

En Barcelona

Barcelona 10 (8:30 n.)
Se están esperando las órdenes para levantar el estado de guerra sin que se reúnan de nuevo las autoridades de esta capital.

Es posible que se retrasen estas órdenes por la agitación obrera que se nota en Andalucía, por los graves sucesos ocurridos en La Línea y por los anuncios de una huelga general en Madrid.

En los círculos obreros se advierte extraordinario movimiento.
Ha sido detenido un albañil que excitaba a sus compañeros a declararse en huelga.

En Ferrol

Ferrol 10 (8:35 n.)
Las sociedades de resistencia se han negado a secundar la huelga general proyectada, con objeto de protestar los libertarios contra la suspensión de garantías de Barcelona y contra la clausura de los centros obreros de Sevilla.

En Granada

Granada 10 (9 n.)
Se han reunido los obreros de esta capital para tratar de la conducta que han de seguir ante la actitud de los gobernadores de Sevilla y Granada que han ordenado la clausura de las sociedades obreras.

Se han pronunciado fogosos discursos acordándose pedir que se levante el orden de clausura.
Se ha desechado el proyecto de huelga general con protesta de la sociedad de zapateros.

EN MURCIA

HUELGA DE FUNDIDORES

Ayer tarde a las cinco se presentó en la fábrica de don Francisco Peña, la Junta directiva del gremio de Hierros y metales, con el objeto de ver la contestación que daba al oficio que le había dirigido en nombre de la sociedad.

Según los obreros, el señor Peña se negó a concederles lo que pedían, y principalmente acceder a la condición de que no podrá despedir a ningún operario sin dar aviso a la Junta de reformas sociales.

Con tal motivo, los obreros se retiraron dispuestos a la huelga.

Don Francisco Peña

Para informar a los lectores de El Liberal de lo que pensaba una y otra parte respecto a la huelga, visitamos al señor Peña.

Este señor nos manifestó que había llamado a la Junta directiva del gremio de Hierros y metales y les había hecho saber que no les había contestado por escrito por no reconocerles como una autoridad civil o judicial para fijarle

un término para darles contestación; que lo hacía amistosamente de palabra; que no podía acceder a lo que le pedían y que desde luego podían haber presente a sus compañeros su determinación; añadiendo que desde hoy quedaba cerrada la fábrica.

Por lo que pudimos ver, lo que más ha molestado al Sr. Peña ha sido el que en el oficio le diera el plazo, imperativo, de que les contestara el día diez a las cinco de su tarde.

Por lo demás, parece ser que el señor Peña hubiera hecho algunas concesiones a sus operarios, pero nunca la de la condición antes expresada.

No sabemos lo que dicho señor pensará hacer, porque sobre algunas preguntas que le hicimos se mostró reservado.

Los obreros de la Estación

Oímos ayer que iban a unirse a los huelguistas metalúrgicos, los obreros que trabajan en los talleres de la Estación.

A ella fuimos a informarnos de lo que hubiéra de ser de ellos.

Los rumores que habían corrido eran su fundamento, puesto que dichos obreros no han pensado nada respecto a este asunto.

En la Estación nos manifestaron que dichos obreros no pueden estar quejosos y por lo tanto no harán causa común con los declarados en huelga, puesto que hace dos ó tres días la dirección general dirigió a ésta una orden conteniendo a estos obreros, cuando por enfermedad no puedan asistir a los talleres, medio jornal.

En el Centro Obrero

Anoche celebraron una reunión en el Centro Obrero los huelguistas del gremio de Hierros y metales.

El objeto de la reunión era cambiar impresiones y nombrar una comisión que se encargase de hacer saber a sus compañeros de Bilbao, Sevilla, Valencia y otras poblaciones su determinación.

Durante el tiempo que duró la reunión se hicieron comentarios de casos ocurridos en el trabajo.

Estos obreros tienen el propósito de continuar la huelga hasta tanto que el señor Peña no les conceda lo que piden.

También oímos decir anoche a alguno de los huelguistas que no solo se conformarán ahora con la concesión de las condiciones propuestas por ellos, sino que se le ha de pedir una indemnización de los días que estén sin trabajar.

Una comisión pasará hoy ó mañana a visitar al señor Gobernador civil de la provincia.

El número de huelguistas asciende a unos 160.

La huelga general

Con insistencia nos dijeron anoche que de no conceder al gremio de Hierros y metales lo que piden, harán causa común con ellos los demás obreros asociados de Murcia.

EN LA LÍNEA

MUERTOS Y HERIDOS

(POR TELÉGRAFO)

La Línea 10 (9 m.)

La autoridad ha prohibido la celebración del mitin anunciado en la plaza de toros.

Al conocer tal disposición, millares de obreros marcharon ayer tarde al campo con objeto de celebrar el mitin en las afueras.

Fuerzas de la guardia civil marcharon con objeto de impedir la reunión de los huelguistas.

Estos apedrearon furiosamente la tropa.

La guardia civil contestó a la agresión disparando sus mausers contra los obreros.

La lucha se generalizó convirtiéndose en verdadera batalla.

Los obreros contestaron a los civiles, haciendo disparos de armas de fuego también.

Se sabe que hay tres muertos y varios heridos graves.

Se han realizado numerosas detenciones.

La población ha sido ocupada militarmente por el batallón de cazadores que se envió de refuerzo.

El comandante militar fué recibido con tiros y pedradas.

Se contestó a la agresión. Resultaron cinco muertos y cuatro heridos.

Varios guardias y soldados contusos. En vista de la actitud de los revoltosos, se ha declarado el estado de guerra.

Ocupación de La Línea

Madrid 10 (8 n.)
En Gobernación se ha recibido el siguiente telegrama del gobernador de Cádiz:

«La guardia civil y las fuerzas de infantería, ocupan militarmente La Línea. Hay muchos heridos, pero se ocultan. Los huelguistas, en número de 5.000, armados de pistolas y revólvers, asaltaron varias casas, destruyéndolas todo. Han llegado más fuerzas.»

Relato de los sucesos

Parte del capitán general de Sevilla Madrid 10 (10 n.)

El capitán general de Andalucía comunica al ministro de la Guerra, que ordenó que el comandante militar de La Línea procediese con energía, pidiendo fuerzas a Ronda, en caso necesario.

Añade que está dispuesto el batallón de montaña.

También dispuso que saliera de San Roque para La Línea, el batallón de cazadores de Tarifa, aparentando que iba a dar un paseo militar.

En la colisión habida entre las tropas y los obreros, estos se guarecieron en los portales, disparando desde ellos.

El fuego se generalizó. Una sección de caballería, que estaba en Algeciras, acudió en los primeros momentos.

Los revoltosos atacaron la casa del alcalde y un establecimiento que éste posee, destruyéndolos.

Después amparándose detrás de las esquinas, sostenían el fuego.

Créese que han tenido muchos heridos, que ocultan.

El general Charcel se personó en La Línea, viniendo de San Roque.

De Cádiz llegó el primer jefe de la guardia civil.

También, y porcelentes de Algeciras, han llegado los batallones de Tarifa y Cataluña.

Hay ocho detenidos, a los que se les sigue sumaria por agresión al ejército.

Anoche a las diez se publicó el bando declarando el estado de guerra.

Se restablece el orden

Madrid 10 (11 n.)
Según los telegramas oficiales, en La Línea se ha restablecido la normalidad.

En la madrugada según las mismas referencias—salieron los obreros al trabajo, sin que ocurriera ningún incidente.

En las inmediaciones del cementerio se formó un grupo que fué disuelto sin resistencia.

Se han adoptado precauciones, realizando algunas detenciones.

Órdenes severas

Madrid 10 (12 n.)
El señor Moret ha ordenado al gobernador de Cádiz señor Laguardia, que proceda contra los amotinados de La Línea con arreglo al Código penal.

Juicios de la prensa

La Correspondencia Madrid 10 (12 n.)
La Correspondencia de España, ocupándose de los sucesos de La Línea, dice que en los centros oficiales han producido un efecto desastroso.

Nadie puede ocultar—añade—que se han venido preparando.

El diario de la noche, pregunta: Si los disparos de mauser hubieran causado víctimas en el campo inglés, ¿qué hubiera ocurrido?

También pregunta qué viajes a La Línea ha hecho el comandante general del campo de Gibraltar.

Si los ha realizado, nada se ha dicho. Oficialmente aparecía que se decide a abandonar Algeciras después de lo ocurrido.

La Correspondencia termina diciendo que las funciones civiles encomendadas al comandante, exigen su presencia en La Línea, con un día de anticipación al que ha marchado.

Los sucesos y el Gobierno

Madrid 10 (12 n.)
La prensa, al ocuparse de los sucesos de La Línea, comenta la triste contradicción que existe entre la realidad y los optimismos del discurso del señor Sagasta en su discurso del Consejo de ayer.

El presidente hablaba de tranquilidad, mientras en La Línea se tiroteaban los soldados y los obreros.

Últimas noticias

La Línea 11 (1 m.)
El tiroteo de ayer duró tres horas. Además de los muertos, hay cuatro heridos gravísimos.

En la madrugada, un numeroso grupo fué al cementerio a apoderarse de los cadáveres.

La caballería los disolvió.

Ayer varios grupos pequeños recorrieron las obras, aconsejando el par.

Las tropas los persiguen.

La población está ocupada militarmente.

El pánico es horrible.

Más de la movilización

El 14 del actual se presentarán en la comandancia militar los soldados de infantería en situación de reserva activa, con residencia en esta ciudad, en su término municipal, para marchar a incorporarse al regimiento de reserva de Orihuela.

También en el mismo día deberán presentarse los soldados del quinto batallón de artillería de plaza, de la misma situación.

Para conocimiento de los interesados se advierte que pertenecen a la reserva activa todos aquellos que no han cumplido seis años de servicio, desde su incorporación a filas, contando el tiempo que están en su domicilio.

PLAN DE LAS MANIOBRAS

No todas las tropas de la región tomarán parte en las maniobras de Valencia.

La sexta división, a las órdenes de su general, señor Alonso Gasco, llevará sus dos brigadas, a saber: la primera (general Ruiz Dalmaso), compuesta de los regimientos de Mallorca, número 13, y Guadalajara, número 20, y la segunda (general Manrique de Lara), del regimiento de Tetuán, número 45, y un batallón del de Otumba, número 49. El otro batallón de este regimiento quedará en Castellón y Morella.

La brigada de Cartagena (antes primera de la séptima división) consta de los regimientos de Sevilla, número 33, y España, número 46; la manda el general Gómez Rubert; pero, según se dice, a su frente se pondrá el general de división, gobernador militar de aquella plaza, señor García Aldave.

La brigada de Alicante (antes segunda de la misma división), y formada por el regimiento de infantería de Vizcaya, número 51, (que está en Valencia), y un batallón del de la Princesa, número 4, irá mandado por su general señor Pons de Doria. El otro batallón de la Princesa quedará en Alicante y Alcoy.

Los regimientos de cazadores de Alcántara y Sesma, 14.º y 22.º de caballería, que están en la capital del distrito, llevarán sólo 240 ó 250 caballos, organizados en tres escuadrones, dejando el cuarto escuadrón de cada uno para los servicios de ordenanzas y escoltas.

También la artillería no presentará en línea todas sus unidades, pues para poder llevar con el ganado necesario el material de tres baterías se organizará este número por cada regimiento.

Tomarán parte, además, secciones de administración y sanidad militar.

En junto: 14 batallones de infantería, seis escuadrones y seis baterías con 36 piezas.

El quinto batallón de artillería de plaza, según anunciamos, cubrirá el servicio de las baterías de Cartagena.

Se calcula que cada batallón de infantería llevará unas 700 plazas, de modo que se reunirán unos 13.000 hombres de todas armas.

La dirección e inspección de las maniobras correrá a cargo del capitán general del distrito, señor Loño, quien establecerá su cuartel general en Gandía.

La artillería se establecerá en posiciones estratégicas que dominen aquella playa y las de Denia, cabo de San Antonio y Jávea, y a retaguardia la caballería e infantería de la sexta división; las brigadas de Cartagena y Alicante vigilarán también la costa desde la primera de dichas plazas hasta Jávea.

El primer periodo será, como se ve, de vigilancia, concentrándose después las fuerzas en el punto ó puntos que se consideren amenazados, haciendo uso para ello, si es preciso y posible, del ferrocarril.

Además del plan conocido es posible que haya alguna innovación, para mayor enseñanza.

PARIS

Curiosidades estadísticas

(Escrita expresamente para EL LIBERAL)

Voy a enseñaros muchas cosas que no se aprenden en la escuela, y que son por lo menos tan útiles (o tan inútiles) como la gramática y la aritmética. P. ro antes de comenzar, os diré, con ingenuidad, que no se trata de descubrimientos hechos por mí en archivos y bibliotecas, sino sencillamente de unas cuantas notas tomadas en uno de esos atlas estadísticos que tanto abundan en los países de gran actividad editorial.

¿Sabéis, por ejemplo, cuántas ciudades hay en el mundo más importantes que Madrid desde el punto de vista de la población? Cuarenta. Sí, madreileños, Amsterdam, Birmingham, Manchester, Nápoles, el Cairo, Varsovia, Budapest, Buenos Aires, Rio Janeiro, Bombay y hasta San Luis de Potosí, son más pobladas que la coronada villa. Verdad es, en cambio, que Roma está todavía cuatro puestos más bajo, después de Osaka y de Barcelona. Para consolaros, os diré que Madrid no posee un solo judío. Mi atlas, por lo menos, así lo dice. Y agrega que en París, donde tanto se grita contra ellos, los israelitas no son sino un uno por ciento, mientras en Londres son uno y medio, en Berlín cinco, en Viena nueve, en Constantinopla quince y en Varsovia treinta y dos—treinta y dos por ciento.

Otra cosa que os extrañará, y que no debiera, sin embargo, extrañaros, es que España, con sus dieciocho millones de habitantes, escriba menos cartas que Suiza, menos que Bélgica, menos que Holanda, menos que Suecia, en fin, y menos de la mitad que Italia. Cada español, en efecto, escribe al año catorce cartas, ó más bien dicho, hace catorce envíos postales, mientras los belgas hacen sesenta y ocho; los holandeses, cincuenta y ocho, y los suizos, ciento diez.

Como emigrantes tampoco son ya los españoles de lo primero del mundo. Los noruegos, los escoceses, los italianos, los portugueses y los ingleses, figuran antes. El record le pertenece en este punto

Salinas de Mazarrón

SE OFRECE SAL DE CALA YAD SUPERIOR

PRECIOS: Por cantidades abajo de 1.000 kilos, 4 ptas. 12/50 tonelada. En los arriba de 10/50 10/50 En los depósitos.

DIRIGIRSE A LA ADMINISTRACIÓN

PUERTO DE MAZARRÓN

LA MEDIA LUNA

ALMACÉN DE MADERAS

PARA TALLERES DE CARPINTEROS, APERADOR, ES Y EBANISTAS

DE A. GARCÍA PASTOR

PLAZA DE GONZALEZ-CONDE, 1—MURCIA

a los irlandeses, y el último sitio a los franceses. Como marinas, la Gran Bretaña ostenta 14.000.000 de toneladas, mientras España viene después de Rusia, con 621 toneladas.

El puesto es honorable. También lo es el que, entre productores de vino ocupó la Península con sus 23.000.000 de hectólitros, después de Francia, que produce 48.000.000 ó Italia que produce 32 millones. En Instrucción pública las cifras son también halagadoras. Hay, en efecto, en España 103 chicos que van a la escuela por cada 1.000 habitantes, proporción casi igual a la de Bélgica, y muy superior a la de Italia, que sólo tiene 81 por 1.000. El número total de niños que asisten a clase en el territorio hispano, es de 1.850.000. Esto sólo se refiere a la enseñanza primaria.

Pero, ¡ay!, llegamos a la agricultura y vemos que mientras Francia sólo tiene un 12 por 100 improductivo de su territorio, y Alemania un 9 por 100, ó Italia un 13 por 100 y Rusia un 20 por 100, España tiene un 44 por 100, gozando así en esto del record del atraso en la Europa occidental.

Por curiosidad os diré que en España hay: 1.920.000 caballos y mulas, 2 millones 220.000 bueyes, 9.500.000 carneros y 1.930.000 puercos.

En ferrocarriles, la palma se lleva Bélgica con más de un veinte por ciento, y los más humildes sitios los ocupan: Rusia, con 0,9 por 1.000; Turquía, con 1 por 1.000; Rumania, con 2 por 1.000, y España, con 2,6 por 1.000.

Veamos las exportaciones: Los Estados Unidos son los primeros y venden al mundo por 7.650 millones de francos.

Luego vienen: Inglaterra, con 7.230 millones; Alemania, con 5.900 millones, y Francia, con 4.080 millones. A España le corresponde el penúltimo sitio, con 725 millones. Después de ella, sólo queda en mi lista el Brasil, con 670 millones; pues la China misma vende 750 millones.

Las importaciones son: en Inglaterra, de 12.780 millones de francos; en Alemania, de 7.500 millones; en los Estados Unidos, de 4.820 millones; en Francia, de 4.400 millones; en Holanda, de 4.020 millones; en Bélgica, de 2.260 millones; en Rusia, de 1.840 millones; en Austria, de 1.810 millones; en Italia, de 1.510 millones; en Suiza, de 1.287 millones; en la China, de 1.000 millones, y en España, de 860 millones.

Como pueblo militar, España viene en octavo lugar, inmediatamente después de Turquía, con 114.000 hombres, de los cuales, 16.000 son marinos. Las grandes potencias son: Francia con 660.000 hombres, de los cuales 44.000 son marinos de servicio activo, y 4.000.000 de soldados de reserva; Rusia con 950.000 soldados activos y 3.500.000 de reserva; Alemania con 635.000 de activo y 3.000.000 de reserva; Austria con 390.000 de activo; Italia con 293.000 de activo é Inglaterra con 800.000 de reserva y 356.000 de activo. Esto cuesta: a Francia 1.040 millones de francos al año, a Alemania 926 millones, a Inglaterra 1.000 millones, a Austria 430 millones y a Italia 400 millones. España gasta 50 millones más que Turquía, teniendo 100 mil hombres menos.

En deuda pública no hay que quejarse. Cada español no debe sino 510 francos, mientras cada francés debe 800, cada portugués 520 y cada argentino 600. Los yankees, en cambio, sólo deben 97 francos por habitante.

Para terminar, he aquí lo que gastan algunos países cada año: Alemania 127 francos por habitantes; Francia, 92; Inglaterra, 80; la Argentina, 78; Bélgica, 72; Estados Unidos, 71; Austria, 62; Portugal, 59; Suiza, 56; Italia, 53, y España, 51.

E. Gómez Carrillo

Octubre, 1902

EL FERROL

(POR TELÉGRAFO)

Desgracia Ferrol 10 (11 n.)
Dos marineros que trabajaban en un balcón se cayeron, teniendo la desgracia de fracturarse los dos las piernas.

Se hallan en gravísimo estado.

Descarga eléctrica Una descarga eléctrica ha destruido el aparato Morse, de esta estación telegráfica.

No han ocurrido desgracias.

FIRMA DEL REY

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 10 (3 t.)
De Agricultura.—Disponiendo que los inspectores generales de caminos, canales y puertos, constituyan el consejo de Obras públicas.

Dictando otras disposiciones al referido consejo, y a las que aquellos han de intervenir.

Disp. niendo que en los establecimientos oficiales en los que se da la enseñanza agrícola, se denotina Escuelas regionales de agricultura y estaciones especiales y campos de experimentación.

Se divide el territorio de España en diez distritos para los efectos de la enseñanza.

Se restablece el servicio central técnico.

Para las señales marítimas se creará un negocio independiente con el mismo nombre.

Ha sido nombrado vocal del consejo forestal don Francisco de Paula Arsigallá.

Se ha autorizado la ocupación en los montes públicos, de terrenos para establecimientos, siempre que sea por utilidad pública.

De Instrucción pública.—Se ha establecido los estudios de comercio en el Instituto de Gijón.

MADRID

(POR TELÉGRAFO)

Eusebio Blasco Madrid 10 (12 n.)
La enfermedad que padece el conocido escritor Eusebio Blasco, ha hecho hoy crisis favorable.

Descansa y conversa con sus parientes y amigos.

El doctor que le asiste ha dicho que la convalecencia será breve.

En honor del rey de Portugal El Gobierno español proyecta celebrar festejos en honor del rey de Portugal, durante los días que éste permanezca en Madrid.

Los exgobernadores Mañana a las doce, recibirán los reyes a la comisión permanente de exgobernadores civiles.

LAS MANIOBRAS

(POR TELÉGRAFO)

En la región de Valencia Madrid 10 (11 n.)

El tema de la movilización y de las maniobras se comenta.

Han circulado rumores de una probable suspensión de lo proyectado en Valencia, pero carecen de exactitud.

Es noticia oficial la de que se realizará en la tercera región el plan conocido.

El general Weyler Se ha desmentido oficialmente la noticia de que el ministro de la Guerra haya de asistir a las maniobras en esta región.

